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A magyar közmUvelfldési egye­
sületek és a néptanítók.

Már többször volt alkalmam nem­
csak az újságokban olvasni, de tani- 
tótársaimtól is hallani, hogy a magyar 
közművelődési egyesületek a népta­
nítókat a magyar nyelv sikeres taní­
tásáért pénzzel jutalmazzák.

Nemrég a nógrádmegyei közmű­
velődési egyesület választmánya pá­
lyázatot irt ki a »Néptanilók Lapjá­
ban*, hogy azon tanítókat, akik legjobb 
előmenetelt mutatnak fel a magyar 
nyelv tanításából, 200 frttal fogja 
jutalmazni. Voltak esetek, hogy me­
gyénkben is pénzzel fizették a ma­
gyar nyelv sikeres tanítását, sőt oda 
jutottunk és annyira megszoktuk a 
jutalmazást, hogy követeltük a fize­
tést a magyar nyelv tanításáért.

Kezet szivünkre tisztelt tanitótár- 
saim és úgy gondolkozzunk e dolog 
felett. Bizonyára arra a gondolatra 
és meggyőződéshez jövünk, hogy nin­
csen nagyobb paedagogiai absurdum, 
mint a néptanítókat a törvényben 
kiszabott kötelességük teljesítéséért 
külön pénzzel jutalmazni.

A ministeri és az egyházi tanterv, 
mely a ministeriumtól is meg van 
erősítve, kiszabja a népiskola tanítási 
anyagát és a heti óra számát. Hogy 
a tantervben kiszabott tananyagot a 
tanító lelkiismeretesen átveszi és a 
heti óra számát pontosan megtartja, 
arra az állami tanító a kir. tanfel­
ügyelőnek, a felekezeti tanító pedig 
oltár előtt a főesperesnek leteszi az 
esküt. Ha ezen esküt a tanító meg­
szegi, akkor fegyelmi eljárás alá ke-
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rül és rendet csinál vele az állami ! 
és egyházi hatóság. Én nem hiszem, 
hogy lennének tanitók, akiknek ha 
különösen szellemileg módjukban van 
kötelességüket híven teljesíteni, azt 
nem teljesitik.

Igaz ugyan, hogy vannak tanítók 
akik nemcsak a magyar nyelvből, de 
a többi reális tantárgy tanításából ; 
is szép sikert tudnak felmutatni, de i 
ezt kérem a tanító egyéni tulajdon- ' 
ságainak vagy methodikailag szólva ; 
tanítói ügyességének tulajdoníthatni.

Tudjuk, kogy tanítványaink között 
vannak jeles, jó és középszerű tanu­
lók. A középszerük között vannak 
olyanok, a kik sokkal nagyobb szor­
galmat fejtenek ki, mint a jeles ta- ; 
nulók, de hiába, nem áldotta meg j 
őket az Isten olyan tehetséggel, mint 
a jeleseket, hát nem mutatnak olyan 
eredményt mint azok.

Mint tanító tudom, milyen rósz ha­
tással van az ilyen gyermekekre, ha a 
jeleseket anyagilag jutalmazzák őket 
pedig dorgálják. Úgy van az a tanitók 
között is, azzal a külömbséggel, hogy 
a tanitók között meg vannak olyanok 
is, akiknek 100 lanitványnyal és ismét 
olyanok kiknek 30— 4 0  lanitványnyal 
kell amunka eredményét felmutatni. A 
lurányi tanító p. o. ki 120  gyermeket 
tanit, ha legügyesebb is nem mutat­
hatja fel azt az eredményt, mint a prie- 
kopai zsidótanitö, ki 18 gyermeket j 
tanit. Ha jutalomra kerülne a sor, j 
akkor én a turányi tanítót elégséges j 
eredmény mellett inkább jutalmaznám, ! 
mint a priekopai tanítót kitűnő ered- í 
meny mellett. Szóval, paedagogiailag 
véve a dolgot, a pénzbeli jutalmazás ;

nem használ, sől inkább ront. A meg 
nem jutalmazott tanítókra igen rosz- 
szul és a jutalmazoltakra, ha szószo­
ros értelemben véve csakugyan ta­
nitók —  még rosszabbul hathat.

Miért nem jutalmazzák az egyesü­
letek p. o. a papokat vagy más hi­
vatalnokokat, akiknek szintén érde­
mük van és lehet a magyar nyelv 
terjesztésében. Adjanak nekünk is 
rendes fizetést, nem kell nekünk ju­
talmazás, mi nem tanítunk valami 
tantárgyat 20, 30, 4-0 forintért, de 
igenis tanítunk morális kötelességünk­
ből. Tudom, hogy több tanitótársam 
érzelmét tolmácsolom, midőn a ma­
gyar és általában más tantárgy sike­
res tanításának pénzzel való jutalma­
zása. mint a tanítói állási sértő dolog 
ellen, nyilvánosan és ünnepélyesen 
tiltakozom.

Mint tanítónak nincs nagy fizeté­
sem, nem éri Ián még a törvényben 
megszabott minimumot sem. de azért 
én az ilyen kilátásba hozott jutalma­
in if, a záthurcsai tűzoltó egyletnek 
ajándékoztam. Igen is: olvasó-, tüz- 
o'ló-, ipar- és más egyleteket kell 
anyagilag támogatni. Iskolai és nép­
könyvtárat szerezni és ezeket pénz­
zel felsegíteni. Nyújtsunk a gyerme­
keknek és népnek módot, hogy könyen 
jusson a jó erkülcsnemesitö olvasmá­
nyokhoz és lapokhoz és- megfogjuk 
látni, hogy sokkal hasznosabb dolgot 
teltünk, mintha tanítónak adunk egy 
pár forintot a magyar nyelv tanításá­
ért. Boldog uj évet!

Burián János,
tanító
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í A m. kir. postatakarékpénztár 
1888. évi mtikúdése.

Három Gábor kereskeuolemUpyi miniszter jelenté­
séből.)

A m. kir. póstatakarékpénztár 1888. évi 
működésében mutatkozó eredményben az 
intézetnek immár három évet betöltő múltja 
nyer kifejezést. Vizsgálva az 1888-dik év 

| forgalmi adatait, a tőkék rohamos és túi- 
nagy összegekre terjedő felgyűlésének képét 
hasztalanul keresnők azokban. Ámde a pós- 
tatakarékpénztár aránylag fiatal intézmény 
nálunk, melynek még hódítania kell, czélja 
sem az, mint más magánintézeté, mely első 
sorban üzleti eredményekre törekszik. Mint 
áilami intézet, mely kiválóan az apró tőkék 
megmentését és gyümölcsözőkké tételét, s 
igy közvetve a takarékossági hajlamnak 
élesztősét tűzte ki feladatául; a nemzet gaz­
dasági életében, hasznos és fontos szerepet 
tölt be, ha, bár lasubb, de következetes 
arányokban szaporítja a hazai tökét, s mi­
nél nagyobb biztosítékokat magaban rejtő 
alkalom nyújtása által előmozdítja a taka­
rékoskodás általánosítását az országban. Eb­
ben az üdvös irányban a póstatakarékpénz- 
tár a lefolyt 1888-dilci évben is tovább ha­
ladt egy lépéssel.

Az intézet külterjes fejlesztése az 1888. 
évben sem szünetelt, és év végével tekin­
télyes számú t, i. 3225 közvetítő hivatal 
maradt fenn a takarékbetétek elfogadására.

A  közvetítő hivatalok, valamint az intézet 
budapesti főpénztára a tárgyalt évben össze­
sen 5.595,294 frt 13 kr. betéteket fogadtak 
el és 2.808,767 frt 59 kr. visszafizetéseket 
teljesítettek ; a fennmaradt betétek álladéka 
ennélfogva 786,526 frt 54 krral gyarapodott. 
Ehhez hozzávétetvén az 1887. év végén fenn­
állott 2 ,141.318  frt 96 kr. a teljes betétál
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Szegény újságírót szoktak felelőssé tenni 
még azért is, ha lapjában hirdetések és 
reklámok vannak, holott — igen természe­
tesen — nem az újságíró az oka, ha pl. 
Zftcherlin lOO drb. aranyat igér egy csótány 
bogárért, amely az ő pora élvezete után 
életben marad.

Nagyon valószínű ugyan, hogy a szegény 
újságírónak is hamarább akadna eligérgetni 
való lOO drb. aranya, ha a reklamm nagy 
dobját ütné, — hanem nem teszi; mert 
először nem ért hozzá, másodszor tisztesség 
ellen való dolognak tartja.

Pedig talán — a mai viszonyok között — 
nincs is igaza. Mert ugyan mi tisztesség el­
lenest talal abban a világ, ha Tichó a maga 
posztóját minden más posztónál, — Zacher- 
lin a maga féreg-porát minden más fereg- 
pornál, -  Warner a maga a Safe Cure ját 
minden más orvosságnál jobbnak állítja a 
világon ?

Nem is volna kereskedő, ha azt nem ál­
lítaná; hiszen én még nem voltam üzletben, 
ahol nem a legjobb és nem a legolcsóbb 
pórtékák lettek volna felhalmozva,

Es, ha a hirdettetők telekürtölik a világot 
hangzatos reklammjukkal csak azt teszik, 
amit a legutolsó kis kereskedő, hogy t. i. 
dicsérik a portékájukat; azzal a lényeges

külömbséggel, hogy a kiskereskedő ingyen 
űzi a reklammot, a nagykereskedő meg 
évenként egész vagyont áldoz erre.

Mert bizony a reklamm pénzbe, kerül, pl. a 
reklamm-kiraly: Barnum évenként közel fél 
millió dollárt fizetett a lapoknak hirdeté­
sekért. És ha úgy megláthatnánk Tichó, 
Warner, vagy akármely más nagykereskedő 
üzleti könyveit, de sokunkon megesnék, hogy 
elsóhajtanank magunkat: i eh jó volna ez 
az összeg egész életünkre v a g y o n n a k ,  
ami ott erre a ezóira évi kiadásként be van 
írva !

Nagyon természetes, hogy ezek képezik 
a lapok főfő jövedelmi forrását.

Ne képzelje azomban senki, hogy ez a 
jövedelem a hírlapírók zsebébe kerül.

Dehogy!
Ezek szegények, nagyon szegények Dol­

goznak a napi kenyérért, meg azért, mert 
egyszer már belekóstóltak az irás mesterség 
édes mérgébe s nam hagyhatják abba soha 
többé.

Hanem kerül ez a jövedelem a kiadók 
zsebébe, akiket mégsem szabad összetévesz­
teni a hírlapírókkal. Ki látott már valaha 
újságírót, aki mestersége után gazdagodott 
meg ? Senki. De kiadót nagyon sokat isme­
rünk olyat.

Zang 1848 előtt párizsi pékmester volt; 
1848-ban, nvkor a bécsi forradalom kitört, 
megalapította a Pressét -  és többszörös 
milliomossá lett s mikor volt szerkesztői a 
Neue Freic Pressét megalapítottak, beleunt 
a dicsőségbe s eladta lápját egy millióért 
A párizsi Revue megalapítója : Dr. Verőn 
kiadója volt a Constitutionelle czimü hírlap­
nak is, amelynek tárczaja szamara megvette

Sue Bolygó zsidó czimü regényét — s ez 
egy év alatt hozott nekik 800,000 frankot. 
Természetesen ez is milliomos lett. Az ame­
rikai Tribünét 1841-ben alapította Greeley ; 
az első h é t e n  lapja összes kiadása 525 
dollárrá rúgott; 1867 ben egy n a p  alatt 
csupán táviratokért 1500 dollárt fizetett ki. 
Nohát, ezzel is szívesen cseréltem volna tár- 
czat. Lapja 3 féle alakban 180 ezer pél­
dányban jelent meg. E lap most részvény­
társaságé s minden 1000 dolláros részvény 
után körülbelül 2000 dollár osztalékot fizet 
évenként, Hat a Walter csalad, a iondoni 
Times tulajdonosa, — az még csak a gaz­
dag, Mikor egy-egy Walter leány férjhez 
megy, a lap egy oldalának hirdetményjöve­
delmét kapja hozományul; ez körülbelül 10 
ezer font sterling évenként; valami 120 ezer 
forint. A Felvidéki Híradó hirdetési oldala 
120 esztendő alatt hoz majd be annyit — 
ha megérjük ; de akkorára hol lesz már az 
a 120 ezer forint?!

A magyar lapok között nem igen van, 
amely egyes embert dúsgazdaggá tett volna. 
No az Egyetértés igen tisztességes vagyon­
hoz juttatta egykori tulajdonosat s tudomá­
som szerént ennek a hirdetési rovatáért egy 
Ízben egy élelmes vállalkozó kerek százezer 
frtot igéit, a még élelmesebb tulajdonos 
azonban nem fogadta el ajanlatat s ma 
gyönyörű palotai s birtoka mel ett ő a fő­
részvényese a Pallas-tarsasagnak, mely tisz­
tán az Egyetértés megvétele végett alakult 
s szerelte fel nagyszerű nyomdáját. A ma­
gyar lapok között ez az egyetlen napilap, 
mely mint üzlettárgy, igazán kitűnő. A többi 
is hoz elég tisztesseges összeget, — de mi 
ez az imént felhozott példákhoz képest ?

Igaz, hogya mi lapjaink is váltig hozzák a 
nincs többé kopasz fe j! nincs többé fogfájás 
— féle hirdetéseket, — de ha figyelemmel ki­
sérjük ezeket a hangzatos jelszavakat, ta­
pasztaljuk, hogy azokat leginkább kültöldi 
élelmes kereskedők kürtölik világgá, — a 
mieink még sokkal szerényebbek és kevésbbé 
élelmesek ; miunk még csak csak a kezdetnél 
vagyunk : mi még csak 50* »-el árulunk a 
gyári áron alul, de ezer forintokat holmi 
apró bogárért nem merünk ígérni . . . No 
maid csak eljön annak is ideje s akkor 
majd nálunk is támadnak Zangok, Veronok, 
sőt talán Walterek is. Majd akkor nálunk 
is lesz gazdag jutalék a hírlapírók számara ; 
ma még nincs ; ma még boldog az a szer­
kesztő, akinek olyan jövedelmet biztosit tolla, 
hogy hivatásának megfelelő életmódot foly­
tathasson.

Mert ne gondoljuk ám, hogy a hirlapirás 
valami könnyű mesterség.

Egy napilap oly irtózatos szörnyeteg, 
mely ember-vérrel él.

Naponként odaülni az íróasztal mellé s 
ha semmi kedvünk nincs is hozzá, kénysze­
ríteni az észt, hogy gondolkozzék, valami 
okosat találjon ki, amit sok ezer ember ol­
vas, — ez kérem nem kis dolog ! Könnyű 
nekünk délutánonként a kaszinóban, vagy 
otthon a feketekávé mellett kezünkbe venni 
a hírlapot és rámondanunk, hoyy ma szörnyű 
üres az újság ; de tessék csak elképzelni, 
hogy pl. az Egyetértés körülbelül 40 sűrűn 
teleirt iv kéziratot emészt meg naponként 
és ezt a 40 ivet 8—9 embernek kell össze­
írni minden nap! Oh ez kegyetlenebb nap­
szám a favágásnál és ne csodálkozzék senki, 
ha a hirlapiró szeret jól élni; ahhoz a mun-



lag az 1888. év végén 2,927.845 írt 50 ler.
A  betétállag gyarapodása 1888-bán az 

előző évhez képest — midőn az 721,752 frt 
08 krt tett ki — 64773 frt 66 krral vagyis 
8.9%-kal nagyobb; az 1889. év végével fenn­
állott álladóknak pedig 36-7w.-át képviseli, 
mely arány, főleg ha tekintetbe veszszük, 
hogy takarékpénztáraink betét álladéka az 
utóbbi években inkább csak a tőkésitett ka­
matok hozzá számítása folytán növekedett, 
mig a póstatakarékpén/.tárnál a tőkésitett 
kamatok ma még aránylag alárendelt sze­
repet játszanak, bizonyára kielégítőnek mond­
ható.

Számba véve az összforgalmat, a pósta- 
takarékpénztárnál forgatott összegek kitet­
tek: 1888. évben 6.404.061 frt 72 krt, 1887. 
évben 5.368,856 frt 24 krt, 1886. évben 
3,934.630 frt 56 krt, összesen 15.909.548 frt 
52 krt,

Az összforgalom 1888-ban tehát, 1887. év­
hez képest 19.29V0, 1886. évhez képest pe­
dig 62.76'/# növekedést mutat.

Az év folyamán összesen 56,830 darab 
betétkönyvecske állíttatott k i ; 1887 év vé­
gével fennmaradt 110,939 darab betétköny­
vecske, s igy összesen 167,769 darab volt 
forgalomban. Végleg kiegyenlittetett 37-882 
darab, s igy a fennálló betétkönyvecskék 
száma az 1888. év végével 129.887 darab 
volt.

E szám, mely egyúttal a betevők számát 
jelenti — az 1888. évben 18,948 drbnyi 
tiszta szaporodással azonos, a mi az 1887. 
évi 110,939 darabbal szemben 17'/# növeke­
désnek felel meg.

Ha a forgalomban volt betétkönyvecskék 
számát, a kiegyenlített betétkönyvecskék 
számával összehasonlítjuk, kitűnik, hogy 
kiegyenlittetett: 1888-ban 22.57*/,, 1887-ben 
23.32“ .. 1886. évben 19.88“ .. Eszerint a ki­
egyenlített betétkönyvecskék arányszáma az 
előző évvel szemben csökkent.

Fölemlitésre méltó, hogy a magyar szö­
vegű betétkönyvecskék száma a múlt évhez 
képest jelentékenyen növekedett. A kiállított 
betétkönyvecskék közül ugyanis volt.

1886-ban 1887-ber, 188-ban
magyar szöv. 70.6'» 69,4“/. 73-3'/*

* német 2 1 .10/. 19.4% tS-3#/*
» horváth stb. 8.3“ . 1 1.0V. 9-4**

(Folyt. kör..)

A ruttkai mulatság.
A ruttkai társaskör múlt év deczember 

hó 31-én 10 évi fennállásának megűnnepe- 
lésére szint előadással egybekötött társas 
♦ szilveszter estélyt* rendezett, mely úgy 
részleteiben mint egészben a legfényesebben 
sikerült.

Színre került Erdélyi J. Villám Bandija

után R. által irt .Leánykérő* népsziraü egy 
felvonásban, melyben a műkedvelők egész 
odaadással játszva igyekeztek a magyar nép 
életből vett alakoknak hű képét adni, s igye­
kezetük, törekvésők nem maradt eredmény 
nélkül. Boczan Elemér úr Sugár Mihály sze­
repében az igazán leányát szerető s annak 
boldogságára törekvő ápat igen szépen ját­
szotta. Kata leánya Kremsner Jrma kisasz- 
szony a titkon szerető fiatal paraszt leányt 
aki szerelmét atyjanak félve valja meg, gon­
dolva, hogy talán házasságát az ért, mert 
szegény bojtár legényt szeret, elenezni fogja, 
szép naivsággal játszotta, énekeit a közönség 
többször megtapsolta. A három paraszt 
menyecske : Wotzasik M., Imier J. és Miliők 
J, kisasszonyok ugyancsak pattogtak — s 
a valódi falusi híreket mondó, és sokat, de 
talán mindent tudó menyecskéket ügyesen 
játszottak.

Csikváry J. úr, Villám Bandi szerepében 
tűnt ki, szép csengő bariton hangjával, és 
ügyes játékával. Szamos Ferencz és Illőm 
Peti szerepeiben, előbbiben Tobis G. utóbbi 
éban Pesko Gy. urak jó alakításokkal, va­
lamint játékaikkal tűntek ki. A néző közön­
ség a műkedvelőket szép játékaikért több 
Ízben tapsolta meg.

Ezt követte a német előadás O. F. Berg 
»Iíin Stündchen im Comptoirc egy felvo- 
násos vigjátéka Frau Raffelsberger szerepé 
Marossán M. né ügyes alakítással játszotta, 
Blaumciert gazdag sereskedőt Marossán M. 
úr. Rault Kaffenda J. és Schwibs szerepét 
Roth J, ur szép elegantiáva és Lieschen Blau- 
meier leányát Wotzasik M. kisasszony szép 
naivsággal játszották. Dworzák Blaumeier 
szolgája szerepében Grosz J. úr, az előadás 
fényes sikerét csak emelte s a közönséget 
több Ízben jó ötleteivel, alakításával vala­
mint kitűnő játékával megnevetette, a kö­
zönség több ízben tapsolta ki játékáért.

A tervebevett programinak egyik leg­
szebb pontja, Schwöder E. és Eder Róbert 
urak négykezű zongora játéka Schwöder E. 
úr édes atyjának rosszulléte miatt elmaradt, 
s igy a közönség a valóban művészi játék 
élvezetétől lett megfosztva, mely fölött saj­
nálatát is fejezte ki.

Az előadást követte vacsora melynek vé­
gén Boczán Elemér ur üdvözölve a je­
lenlevőket a Társaskör ünnepélyére hivat­
kozva, annak megállapitója és első elnöké­
nek Krenner V. főmérnöknek fejezte ki 
őszinte köszönetét a Társaskör megállapítása 
érdekében tett fáradozásáért — ezután tör­
tént s Társaskör által készített >Krenner V.c 
arczképének leleplezése, — mely általános 
tetszéssel és éljenncl fogadtatott.

Végre kezdetét vette a táncz, mely késő 
reggel ért véget, általános jó hangulat, és 
jó kedv kíséretében.

Fidibusz.

L a p s z e m l e .
A Národnie Nnviny ez évi 2 számában 

Sasinek F. A >Tót királyság* czim alatt a 
következőképen kedveskedik :

Annak csak örülök, hogy történelmi csip­
kedéseim már a magyar történetírókat is 
felzaklatták eddigi tétlenségükből. Hogy e 
mellett hadonáznak a panszlavismussal, az 
engem nem fog zavarni. A magyar irmodor 
mainap már olyan, hogy mindazt, am i a szlá- 
vokrn vonatkozik, panszlavismusnak nevezi. 
Ily módon megrugott engem bizonyos dr. 
Karácsonyi János a »Katolikus Szemle* I. 
füzetében, abban a lapban, a melyet kato­
likus pap magyar-német es tót pénzen szer­
keszt t. i. a szt. István társulat pénzén, a 
mely eredetileg a tótok és németek számára 
épen úgy alakult, mint a magyarokéra.

A  dolog így áll. A szepesváraljai plébános, 
Hradszky József irataiban felhozta, hogy a 
nyitrai és szepesi püspökségek már a Szt. 
István előtti korban is fenállottak s hogy 
még 1046-ban a krakói érsegséghez tartoz­
tak. E mellett hivatkozott azon bizonyíté­
kokra is, a melyeket én »Dcjiny poéiatkov 
terajsiho Uhorska* czimü művemben fel­
hoztam.

Dr. Karácsonyi a fenti tényállást tagadja 
s azt állítja, hogy a pápának azon szavai 
>Cui subjieimus omnes omnium episcopatuum 
parochias, qui in toto sunt regno sklavonico* 
csak Lengyelországra vonatkoznak, hogy a 
nyitrai püspökség fenállott ugyan a magya­
rok bejövetele előtt, de Nyitra elfoglalásá 
után megszűnt — s csak II. Géza király ál­
tal 1 140— 1150 években állíttatott fel újra 
s később II. Ulászló által, a midőn ez utóbbi 
az ország harmadrészét kapta, erősittetett 
meg.

A magyar történetfabrikálás szempont­
jából fenállhatnak Karácsonyi bizonyítékai. 
Mert a magyarok azt csacsogják, hogy a 
Duna mindkét partján lakó népeket Árpád 
tökéletesen kiirtotta, s az üresen maradt 
földeket magyarokkal népesítette be, is ily 
módon magyar földdé alkotta, a melynek 
lakosai 997-ig pogányok maradtak ugyan, 
de Szt. István első magyar király őket ké­
sőbben a latin egyház kebelébe térítette. A 
Nestor áltál emlegetett tót nemzet tönkre 
ment, elveszett a magyarok kardcsapása 
alatt s a mostani tót nemezetet csak ké 
sőbb a Ilussiták csempésztek be.

Ennyire haladott már a szélhámosság a 
magyar történetírásban ; maguk gondolnak 
ki szemtelen hazugságokat, csak hogy a 
magyarokat, mint legrégibb nemzetetet 
feltüntethessék. E magyar böicseségen nem 
csodálkozom; azonban nem foghatom fel 
azt, hogy a szláv történetírók közt is 
akadnak olyanok, a kik Árpádnak viselt

dolgait, Béla király névtelen jegyzőj e szerint 
akarják magyarázni.

Konstantin császár a X-ik és Anonymus 
a XlII-dik századbúi közösen csupán Árpád 
nevét emlegetik, a többi állításuk úgy egye­
zik mint a tűz és a viz. Konstantin állítása 
szerint ugyanis Árpád törökjei (bolgár-ma­
gyarok) és a chazárok 950-ben a Duna 
alsó folyásánál laktak egészen a Tiszáig; 
Anonymus szerint pedig már 907-ben ott 
laktak egészen a Morva folyoig. Bár idegen, 
de hiteles kútforrások meg azt bizonyítják, 
hogy a nyitrai fejedelemség vagyis Tótor- 
szag (provincia Vagi) egészen az 1000 évig 
Csehországhoz, az 1000 évtől Lengyelország 
hoz tartozott s csak 1025-ben jutott Tót 
ország a Szt. Istzán koronája alá, bár akkor 
is egészen trencséni Csák Máté halalaig 
(1321), mint fejedtlemség s gyakran mint 
♦ regnum junioris regis* — tekintetett. Tren- 
cséni Csák Máté halálával, e fejedelemség 
elveszté önállóságát s nem maradt egyébb 
emlékünk — bár nekünk tótoknak ez nem 
a legörvendetesebb — mint az a heraldika 
jelvény (fejedelmi korona, s a hegyek ormain 
emelkedő kettős kereszt) a magyar czimerben. 
Tetszik — vagy nem tetszik ezen historicus 
tényállás a kunok, ivadékainak (magyaroknak) 
mégis ez fen fog állani, akármily paradox 
módon fogják tagadni, vagy sofismákkal- 
megtamadni. A historikus igazságnak nem 
szabad igazodnia müfogások s tetszés sze­
rinti politika után.

Ha dr. Karácsonyi hajlandó Anonymus 
húmbugjáról lemondani, s mellőzi tótfaló elő- 
ítéleteit s az objektív történelmi álláspontra 
helyezkedni, akkor nagyon szívesen hozok 
tudomására egyet-mást a félreismert tótok­
ról s keresztényhitre való térítésükről. Ne­
vezetesen azt, hogy a szlávok nem csak 
éjszakkeleti, de közép Európának is ős lakosai 
A töiténelem sehol nem emlékezik, meg 
bevándorlásukról ; az a bevándorlásukról 
szóló formula csak a mesék birodalmába 
tartozik. A Duna balpartján lakó tótok 
szintén történet előtti nemzet. A tótok azon 
nemzetek sorába tartoznak, kiket a görögök 
gétáknak, a rómaiak pedig dákoknak nevez­
tek.

Későbbi történetírók gétákból gótakat fa­
ragtak.

A szlávok iránt ellenséges történet e sy- 
nonim két nemzetségből származtat egy is­
meretlen nemzetséget — és a németet; ez 
pedig tévedésből történt, oly módon, hogy 
a név hasonlatosság folytán a dáciai szláv 
gétákot egy zsákba dugták a dániai Őst- 
és West góthokkal.

Ezt szükséges volt előre bocsátani, hogy 
meglehessen különböztetni a dunamelléki 
szlávokat t. i. a Gétákat (Dákok) és Gót- 
hókat, mind a két név alatt.

kához olyan táplálék kell, amely a legjobb. 
És főként azon ne csodálkozzék senki, ha 
sokszor a legragyogóbb tollú iró is, amint 
hírlapíróvá lett, olyan sok ürességet összeír !

Szeretném én látni, hogy a Pegázus ho­
gyan röpülne terhes szekér előtt!

írni hivatásból, mikor a szent ihlet meg­
szállja a kiválasztott halandót: könnyű, de 
írni, mert kell, szörnyű nehéz; épen olyan 
szépen írni lehetetlen.

Nem is olvasnánk mi hírlapokat, ha a 
hírlapíróknak segítségükre nem volnának a 
könyomatosok és a levelezési, vagy távirati 
irodák.

Hogy mik azok a kőnyomatosok ? Meg­
mondom : írott hírlapok, amelyek naponként 
jelennek meg; többször is, ha valami feltűnő 
hirt sikerült az élet tengeréből felhalaszniok. 
Ezek ügynököket tartanak, akik összeköt­
tetésben vannak a rendőrséggel, s ez utón 
minden baleset, szerencsétlenség azonnal 
tudomásukra ju t; azonnal ott teremnek s 
részletes leírást közölnek a lapokkal a látot­
tak es hallotakról. Persze nem ingyen ; meg­
fizettetik busásan azt a fél ívnyi Írott lapot a 
szerkesztőségekkel, melyek ezen az úton 
jutnak a legtöbb újdonsághoz ; ez a magya­
rázata, hogy aki egy újságot végig olvasott, 
— a nagyobb czikkek kivételével — vala­
mennyit elolvasta. Vannak könyomatosok, 
melyek hetenként jeliének m eg; ezekkel 
bennünket, pronvincziális hetilapokat boldo­
gítanak havi 6 írtért, sőt ingyen is, ha 
reklamm czikkeiknek helyet ad a szerkesztő 
lapjában. Ezek tehát abból élnek, hogy egyes 
kereskedők érdekében ütik a nagy dobot, 
kivált igy karácsony és újév táján; és hogy

ez nem olyan rósz üzlet, mutatja az, hogy 
hossszu életűek.

A naponként megjelenő kőnyomatosok 
reklamm czikkeket nem közölnek, hanem 
rendesen vaiamely part, vagy pártvezér szol­
gálatában állanak s annak érdekében eresztik 
világgá irányzatos apróságaikat. Dicsérni ter­
mészetesen igen tudnak; de tán mégsem 
aunyira, mint megszólani ; olykor mindkét 
tulajdonságuknak *agy hasznát veszik.

Már a levelezési, vagy távirati irodák 
egészen más eszközökkel dolgoznak. Ezek­
nek is írott lapjaik vannak, de nem egyes 
város, vagy ország érdekeit ölelik fel, ha­
nem az egész világét — valamely pénzkirály, 
vagy állam szolgálatában. Minden kormány 
közelében van egy megbízottjuk: rendesen 
valamely előkelő személyiség, aki a minisz­
terekhez közel áll ; ennek miniszteri fizetést 
adnak, hogy őket minden érdekes politikai 
hírről távirati úton tudósítsa. Amint meg­
érkezik a tudósitás, indigó papír segítségé­
vel azonnal szokszorositják annyi példány­
ban, ahány előfizetőjük van, s nyomban 
széthordatják a szerkesztőségekbe. Lapjuk 
tehát naponként annyiszor jelenik meg, 
ahány tudósitás beözönlik hozzájuk az öt 
világrészből. Fő törekvésük, hogy jól érte­
sültek és gyorsak legyenek s e tekintetben 
valóban bámulatos, amit cl tudnak érni. 
Nem igen van rá eset, hogy az általuk kö­
zölt bármely feltűnő hír dementáltatnék; 
vagy ha dementáltatik is. rövid időn bebi­
zonyul, hogy jól voltak értesülve. Emlékez­
zünk csak vissza, pár héttel ezelőtt milyen 
dühösen czáfolgatták a berlini lapok a lon­
doni Renter ügynökség által világgá hozott 
ama hirt, hogy az orosz trónörökös nőül

veszi Margit porosz királyi herczegnőt; ér. 
ma már tádjuk, hogy a császár engedélyt 
adott nővérének, hogy az orosz hitre tér­
hessen. Hát nem azt jelenti ez, hogy a Reu­
ter iroda ügynöke jól volt értesülve ? Hogy 
miként jutott e hírhez, mikor az még az 
érdekelt felek által őrzött titok volt, ki 
tudná megmondani ? Denique tudta. — Azt 
sem tudjak mai napig sem, hogy miként 
jutott a távirati iroda ezelőtt I I  évvel ahhoz 
a titokhoz, hogy monarchiánk és Németor­
szág között szövetség köttetett; sőt még az 
egyezmény szövegét is közölték annak ide 
jében — és az államférfiak 10 évi tagadása 
után kitűnt, hogy nemcsak a szövetség jött 
létre, hanem még az akkor közölt szöveg 
is teljesen azonos lényegében az igazival. 
Világos, hogy ilyen eredmények mellett meg 
kell azoknak az írott újságoknak az árát 
fizetni. Magános ember csak akkor járatja, 
ha milliókkal dobálózik, mert előfizetési áruk 
500- és 2000 frt. között váltakozik ; vagyis 
hetenként 10 írttól 40 ig. Istenem, ha elgon 
dolom, hogy a Felvidéki Híradót 4 írtért 
küldjük egy álló esztendeig! Milyen renge­
teg a külömbség! Persze, abban is van nem 
kis külömbség, hogy mig azok 10 ezrekkel 
fizetik ügynökeiket, addig mig egy-egy tisz- 
teletpéldánynyal elégítjük ki munkatársa­
inkat.

No de nem időzöm tovább ennél a tárgy­
nál, mert azt hiszem, vázlatosan minden fak­
torról beszéltem mar, amely a napi sajtó 
belső életétc vonatkozik. Csupán arról a mai 
nap nagyon sokat hangoztatott tételről, 
óhajtok még egy pár rövid megjegyzést 
koczkáztatni. miszerint a napi sajtó föfő 
tényező abban, hogy az erkölcsök hova to­

vább, lazábakká válnak. Igaz is, hogy nincs 
az az emberi gonoszság, melyről a lapok­
ban ne olvashatnánk. Egy-egy gyilkosságról 
hasábokban regélnek; lerántják a leplet 
olyan bűnökről, amelyekről Zola is csak 
fátyolozottan mer beszélni; a halálra ítélt 
előttük olyan érdekes személy, akiről még 
azt is feljegyzik külön-külön czikkekben, 
hogy mint töltötte az utó éjét? mit regge­
lizett? Kivel beszélt? hogyan készült utolsó 
ntjára ? s végül idegborzogatólag Írjak le 
a nagy jelenetet, amikor az emberi erőszak 
véget vet életének !

Hát hiszen ez mind rettentő dolog s 'azt 
mondják : ezen leírások megkivántatjak az 
emberekkel ama szörnyűségeket, melyekről 
külömben tán soha nem is tudott volna.

Csakhogy nézzük az éremnek másik olda­
lát i s ; mert van olyan is, amely megma- 
gyarazhatóvá, sőt kívánatossá teszi, hogy 
csak hadd folytassak továbbra is a lapok 
ama szörnyűségek leírását.

Mert igaz ugyan, hogy a gyilkosjelölt aki 
azokat olvassa, nem egyszer igen ügyes 
módokat tanulhat áldozata megcjtésérc, — 
hanem amit főként tanúi azokból a leírások- 
ból, az az, hogy nincs az a mesterileg ki­
gondolt terv, mely végre is ama bizonyos 
oszlop alá ne vezesse végrehajtóját.

Igaz az is, hogy * czivilizatió rejtett bűne­
iről iszony olvasni ; de ha váltig elhallgattat­
nának, épen olyan eljárás volna, mintha a 
sebész nem éles késsel, hanem keztyűs kéz­
zel való simogatással akarná a fekélyt eltá­
volítani.

Késsel a fekélynek, a legélesebb késsel ; 
és mennél veszedelmesebb, annál mélyebbre 
vágni vele; ez az egyetlen, módja az ope- 
rácziónak.



A görögök — mondja Strabó — a gétá- 
kat thrákoknak tartották ; ezek laktak vala 
az Ister mindkét pártján Van azonban egy 
másik ősrégi megkülönböztetése a dákoknak 
és gétáknak i a géták az alsó Duna mentén 
egészen a Hellespontig — a dákok pedig a 
Duna felső folyásánál Germánjáig laktak. A 
Dákoknak, és gétáknak ugyanazon nyelvük 
volt. Utóbbiakat jobban ismerték a görö­
gök, miután igen gyakran vándoroltak az Ister 
egyik pártjáról a másikra.*

A  szláv gétak laktak a Duna balpartján, 
nevezetesen az alsó Dunától kezdve Germa- 
niaig, vagyis a Morvafolyó torkolatáig, tehat 
a m o s t a n i  tótországban. Gétáknak nevez­
tettek mint nemzet, quadoknak. (Vádi Vagii) 
pedig a táj szerint, a melyen laktak a Vág 
folyótól. Épen azért is mondatik azon nagy 
győzelemről a melyet a római »légió fulmi- 
natrix* nyert volt (174-ben, hogy a esata a 
sarmaták ellen géta földön vivatott, mi3 más 
források azt állítják, hogy ez a quad földön 
történt. Ebből kitetszik az is, hogy a szláv 
gétákot másképen még sarmataknak is 
hívták.

Hogy a szlávgéták (dárok guadok) sarma­
ták) mar a szt. apostolok korában megis­
merkedtek a keresztény vallassál, kitetszik 
szt. Justin irátaiból (f 167) s különösen Tér- 
tulián irataiból (220—240) s valószínű hogy 
azon népek közé tartoztak, — mint azt X. 
János pápa állítja — a kik a szt. apostolok 
szájából fogadták az evangéliumot. Ennek 
épen megfelel egy másik ősrégi traditiónk 
a 9-ik száradból, mely szerint a morvákat 
maga szt. Péter téritette keresztény hitre. 
Ez a traditió kétszeresen fontos, mert ez bi­
zonyítja, hogy a szlávok Morvaország és 
Tótország ősrégi lakosai, 
k. Hogy a quadok ki nem pusztultak, lehet 
azt kiolvasni Konstantin császár és szt. Jero­
mos (f 420) beszédiből, a midőn Theodo- 
sius császár halála után (f 395) a nehéz 
időket ecseteli s azt mondja, hogy a qua­
dok nemcsak hogy földjükön maradtak, de 
másokkal egyesülve még a római birodal­
mat is fenyegették.

A HÉT TÖRTÉNETE.
A magyar képvisc'őház a karácsonyi szün­

idők után e héten kezdé meg tanácskozásait. 
Előre láthatólag keményebb összeütközés 
aligha lesz, legfeljebb a közigatás államosí­
tására vonatkozó törvényjavaslat fellett. A 
kormánypárt támogatni fogja a javaslatot, 
nemcsak azért, mert a kormány teszi meg 
a javaslatot, hanem azért is, mert a mai 
európai viszonyok parancsolólag követelik 
amaz elavult állapotok megszüntetését, me­
lyeket bár alaptalanul, ázsiaiknak neveztek 
volt el a pesszimisták. A két ellenzék közül 
a 48 ások határozottan ellenezni fogjak a

Aztán szeretném én látni azt az embert, 
akit a halaira ítélt utolsó órainak ama ször­
nyű leirasa csábítaná bűnre I Hiszen mégha 
kész terve volna is már, belefagy a gondo­
lat, mikor olvassa azokat az utolsó küzdel­
meket, a bűnös ember tragődiájának amaz 
utolsó felvonását, melyből élesen kiri a ta­
nulság, hogy a bűnöst menthetetlenül utol­
éri a törvény sújtó keze !

Csak rajta, hadd írjanak a hírlapok a 
gyilkosságokról, londoni skandalumokról 
ezentúl i s ; mérhetetlenül több ebből az 
emberiségre háramló haszon a karnál. És 
ez kérem nem frázis. A  budapesti erkölcs- 
nemesitő egylet igen szépen indokolt kére­
lemmel fordult a napisajtóhoz, hogy az ön­
gyilkosságokról ne közöljenek részletes le­
írásokat, mert az lesz az oka, hogy a fő­
városban jarványszerü baj az öngyilkosság. 
Ha nem kerülte ki figyelmüket, két év óta 
a fővárosi lapok tisztán a száraz tényt köz­
ük, eldugva a rendőri hírek közé: és — 
miut a statisztika mutatja — azóta 2 0 '*-al 
emelkedett az öngyilkosságok száma.

íme vázlatos ismertetése a napi sajtónak; 
ebből a gyenge vázlatból is kitűnik taián, 
hogy nagyon érdekes, nagyon fontos tényező 
ez napjainkban. Azt mondtam leírásom ele­
jén, hogy a hírlapíró fökclléke az é l e l ­
m e s s é g ;  én ugyan nem vagyok hivatás- 
szerű hírlapíró, de rögtön bebizonyítom, 
hogy van bennem élelmesség : ugyanis fel­
használva ezt a nagyon kedvező alkalmat, 
felhívom becses figyelmüket a Eelvidéki Hí­
radóra s nagyon szépen kérem, hogy elő­
fizetéseiket megújítani kegyeskedjenek !

javaslatot, ellenben az Apponyipártiak, mi­
vel tulajdonképen az ő programmjuk egyik 
sarkpontja felett leend a vita, a javaslatot 
egészben véve elfogadjak, de a részletezés­
nél bizonyara felfognak szólalni, ha a kor­
mány a közigazgatás államosítását az ő né­
zeteikkel meg nem egyező alakban fogja 
javasolni.

Az újévi üdvözletek mindenfelé a béke 
fenlartasara irányzott törekvéseket tükrözik 
vissza. Vilmos császár Bismarck herceghez 
intézete leiratában, a többek közt Isten iránti 
halajanak ad kifejezést, hogy a lejáró esz­
tendőben, nemcsak saját hazájuk szamara 
sikerült a külbákét fentartaniok, hanem a 
béhe féntartasának biztosítékait is gvara 
pithattak. Carnot franczia koztarsasngi elnök 
pedig, a nála tisztelgett küldöttségek előtt 
úgy nyilatkozott, hogy Erancziaorszag min­
den erejét a béke és haladas nagy művei­
nek tovább fejlesztésére fogja irányítani. 
Párisi nagykövetünk — Hoyos gróf -  ma 
kevésbbé hisz a háború iehetösegében, mint 
valaha

Egyedül az angol-portugal viszály foglal­
koztatja ma a politikusokat, mely imminenssé 
különösen az által vált, hogy az afrikai 
angol társaság igazgatósága táviratot tett 
közzé, a mely szerint a portugálok Nyassa 
földön kihágásokat követlek el és meggya- 
lazták az angol lebogót. Amint azonban az 
angol kereskedelmi miniszter egy politika 
gyűlésen kifejezte magát alapos remény le­
het a difíerentiak békés kiegyenlítésére.

A monarchia másik felében a német-cseh 
kiegyezési tárgyalások utjának egyenesete- 
sere, Becsben a lefolvt héten konterencziak 
tartattak, melyek, bár higgadt, objektív és 
csöndes Iefolyásuak voltak, a nyelvkérdés 
szabályozásánál oly annyira zátonyra akad 
tak, hogy valószínűleg kénytelenek lesznek 
az értekezleteket elnapolni, mi körülbelül a 
kiegyezési kísérlet meghivásulásat jelentené.

Spanyolországot Alfonzó királynak beteg­
sége tartja izgatottságban. A gyermek-király 
ugyanis — állítólag — influenza következ­
tében nyolc nap óta ideges bántalmakban 
és gyakori rángásokban szenved. A király 
állapotát rendkívül veszélyesnek mondjak.

H Í R E I N K .

A fölolvasó est ma egyhetc tartatott az 
állami polgariskola nagytermében. Az influ­
enza ugyan a törzslatogatók közül többeket 
visszatartott, de azért a nagy terem egészen 
megtelt érdeklődő közönséggel. A  műsor 
első számát Kreutzer Granadai éji szállás 
dalművének részleteiből összeállított quartett 
képezte, melyet Révész Lajosné. Boldis 
Ignácz, Rátskay István és Netiberger Izidor 
játszottak nagy hatással és kitűnő preczizi- 
tással ; azután Révész Lajos szavalta Kiss 
J. Szomor Dani czimű nép balladáját; majd 
Boldis Ignáczné és Derszib Béla gyönyörű 
kettős éneke ragadta el a közönséget Konti 
Kirá[yfogas czimű operettejéből. Az influanza 
az oka, hogy a szereplők nem ismételték 
meg a szép éneket a közönség tűntető, tom­
boló tapsaira sem. Fehér János szellemes 
és nagyon tanulságos felolvasása a hipno­
tizmusról véges-végig lekötötte a közönség 
figyelmét, amely most az egyszer valóban 
sajnálkozott azon, hogy olyan rövidre volt 
szabva a szellemdús csevegés. A fölolvasás 
után az iskolai énekkar lépett a közönség 
lelkes tapsai között az eméivényre s Boldis 
Ignacz vezetése a att három gyönyörű szép 
dalt énekelt el szűnni nem akaró lelkesedést 
idézvén elő ; úgy hogy egy pár kedves nép­
dallal kellett a műsort megtoldani Végül 
Révész Lajosné, Boldis Ignacz, Rntskay I. 
Fehér J. Dihos I. Mórán F. Nenberger I. és 
Links I. Wéber Bűvös vadász, dalművének 
részleteiből zongorán, harmoniumon és vonos 
hangszereken játszották egy igen fülbemászó 
kedves összeállítást a közönség tüntető tap­
sai között Február elején lesz ez év utolsó 
felolvasó estéje, mely — szokás szerént — 
a költségek fedezése czéijaból 50 kr. belépti 
dij mellett tartatik meg. Előre is felhívjuk 
olvasóink szives figyelmét r szépnek igér 
kező, változatos műsorú estére.

Helyreigazítás. Múlt számunkban téves 
értesítés alapján irtuk, hogy Rwttkav Béla 
Duchon Ilonát j győzte el, holott u boldog 
menyasszony D 11 li a y Anna k. a., mit is 
a legnagyobb készséggel sietünk helyreiga­
zítani.

Halálozás. Wiener Jakab szuesányi izr. 
tanítónak neje szül. FLclier Sári e hó 9-011 
rövid szenvedés után elhunyt. Temetése 
nagy részvét mellett folyt le 10 én d. u. 2 
órakor. Magyszamu rokona és 9 gyermek 
gyászolja. Fogadja a gyászoló csaláe őszinte 
részvétünket.

Bodor Jenő erdófeliigyelót a ministől- e 
hó 6-án kelt rendeletével a lippai erdő- 
igazgatósághoz fő erdőrendezővé nevezte 
ki. Mig egy részről gratulálnánk előlépte­
téséhez, másrészt őszinte sajnálatunkat kell 
kifejeznünk a veszteség felelt, mely,, távo­
zásával a magyar társadalmat éri. 0  maga 
mindig kész és buzgó pártolója minden ha­
zafias mozgalomnak, kedves neje egyike a 
legjobb magyar műkedvelőknek s mindket-

I ten a társaság legkedveltebb tagjai közé 
tartoztak. Már a jövő hónapban végleg el­
távoznak körünkből. Kívánjuk, hogy uj 

I otthonukban kellemesen emlékezzenek meg 
Mártonról.

Rotli Püter. a liptó szt.-miklósi állami pol­
gári iskola rajztanára a huszti állami felső­
népiskolához neveztetett ki. — M i h a 1 i k 
József, liptó szt.-miklósi polgáriskolai tanár 
f. hó i8 án Budapesten a M. K. F buda­
pesti osztályának felhívására az akadémia 
termében »Vándorlások Liptómegyében» cziin 
alatt felolvasást fog tartani. — Az időjárás 
Liptóiján az utóbbi időoen felette gyenge

Dr Vor8ónyi György, állami főreálisko­
lai tanár a napokban előfizetési felhívást 
fog közrebocsátani husvélra megjelenendő 
• Újabb költemények* czimű verskötetére ; 
a díszesen s a jónevü költő arczképével 
ellátóit kötet balladákat s leginkább han­
gulatteljes erdei idylleket tartalmaz. Már 
előre is felhívjuk olvasóink figyelmét ál­
talában szeretett munkatársunk emez újabb 
szellemi termekére s a legmelegebben ajánl­
juk az irodalombarátok szives figyelmébe.

Körorvns választás. A znióváraljai kör­
orvos választása e hó 15-én d. e. 9 órakor 
fog Z 0 r k ó c z y Tivadar főszolgabíró 
elnöklete alatt Znióváralján megtartatni.

A t -szt.-mártoni állami tanintézetekben a 
múlt hét folyamán felsőbb rendelettel bc- 
szüntettetett a tanítás 5 napra, mert az 
egész lanteslülel — 20 egyén — egyszerre 
megkapta az influenzát, mely ködömben a 
növendékek 50° o-.jél is ágyba döntötte. Ta­
lán holnap — hétfőn — már megkezdhető 
lesz az előadás.

A zólyoinvármegyei közigazgatási bizott­
ság e hó 8-án d. e. 9 órakor rendes havi 
ülést tartott. A gyűlésen Báró Radvánszky 
Béla főispán elnökölt. A alispán jelentette, 
hogy a belügyminisztérium kilátásba he­
lyezte, miszerint megyénkben a csendőr­
ségi létszámot szaporítani fogja s ez által 
a közbiztonsági állapotok tetemesen ja­
vulni fognak: továbbá előadta, hogy az 
igazságügyi miniszter megengedte, misze­
rint a helyben elhelyezett foglyok ezentúl 
is a Sladler-féle bútorgyárban dolgozhas­
sanak. A pénzügyminisztérium pedig érte­
sd.■( te a megyét, hogy a községek felelős­
ségi eljárását tudomásul veszi, illetve abba 
beleegyezik. A pénzügyi igazgató jelenti, 
hogy az adóhátralék a megye területén az 
1889 évben kitesz 88 ezer irtot, 16 ezerrel 
többet, mint az 1888. évben volt; ennek 
okát. abban találja, hogy a marhavész mi­
att a nép szarvasmarháját nem értékesit- 
hetíe s igy sokan hátralékban maradlak. 
A bizottság továbbá elhatározta, hogy kérni 
fogja a kereskedelmi minisztériumot, mi­
szerint R a d v á n y községben eddigi meg­
állóhely helyett rendes vasúti állomást lé­
tesítsen. Azután a különböző bizottságok 
választattak meg. Több kisebb ügy elinté­
zése után a gyűlés berekosztetett.

Az influenza. Múlt számunkban irtuk, 
hogy hozzánk is beférközött ez a furcsa 
betegség. amely bár maradt volna fa­
gyos hazájában. Most már ő az úr a vár­
megyében. A megyei főorvos értesítése után 
írhatjuk, hogy nincs egyetlen község, mely­
ben ne lennének ágyba döntött áldozatai. 
Ide jöjjenek azok. akik eddig azon lova­
goltak. hogy a köznépet nem bánija ez a 
muszka nyavalya s lássák, mint nyög a 
szegény pórnép az úri osztálylyal egyaránt 
a sorvasztó lázban. Mártonban nincsen 
ház, melyben 2—3 beteg ne lenne s az 
orvosok alig győzik enyhíteni a betegek 
szenvedését. Elmondhatjuk, hogy nincs em­
ber, aki kisebb-nagyobb mértékben ne 
szenvedett volna a náthalázban.

A liptó tarnnezi önk tiizolto egylet disz 
kapitánya: R o h u s  Péter úr, megyei 
tiszti ügyész és h. ügyvéd, az egylet fölsze­
relése javára az újév alkalmából ismétel­
ten 30 frtot adományozott: mely nomo*- 
lelkii adományért lapunk útján is kö-zö- 
notet mond a humánus egylet nevében : 
Unger Ede egyleti jegyző. A nemes tett ön­
önmagát dicséri!

JtiUÜnnepaly. A beszterczebánvai korcso­
lyázó egyesület — ha az időjárás is meg­
engedi — e hó 12-én d. u. jégünnepélyt 
rendez katonazene mellett.

Selmeczbányárol írják nekünk, hogy olt 
eddig csak nagy influenza-eset constatál- 
tatott hivatalosan, melyet a tiszti főorvos 
a legutóbbi közig, bizottsági ülésen be is 
jelenteti, jelezve egyúttal azt, hogy e já r­
vány terjedését figyelemmel kisérve, nem 
fog késni szükség esetén arról a hatóság­
nak a legközelebbi ülés előtt is jelentést 
tenni.

Kinevezos. A m. k. pénzügyminislor a 
selmeczbányai bányakerületbe Martiny Ist­
ván 11-od osztályú bányatisztet 1-sö, Füs­
tös Béla III-ad oszt. bányatisztet Il-od és 
Pelachy Ferencz okleveles bányászt IV-ed 
oszt. bányatisztté nevezte ki.

Rósz ómen. A mártoni székgyár 0 héten 
megkezdte végre működését s mindjárt az 
első nap szerencsétlenség történt: egy mun­

kás talán vigyázatlanságból jobb kezének 
három úját levágta. F.zt általában rósz 
ómennek tartanák, de a gyár személyzete
fel se veszi azt mondván : mi az egy gyár­
nak ? Biz az a g y á r n a k  nem sok; ha­
nem azt a szegény munkást kellene meg­
kérdezni.

Dr. Haas Zslqmond. Haas Jakab megyei 
főorvos szép képzettségű fia Léván telepe­
dett le s nyitott ügyvédi irodát. Adjon Is­
ten képzettségéhez mért szerencsét váro­
sunk eme rokonszenves szülöttének.

Áthelyezés A m. k. pénzügyminiszter 
Pósch Gvála selmeczbányai bányatisztet, 
saját kívánságára Rézbányára helyezte át, 
kinevezvén oda bányahivatali főnökké. — 
Posch Gyula jeles szakember s kiváló ér­
demei vannak eddig is, mikhez uj állásá­
ban kiterjedtebb hatáskörében bizonyára 
sokat fog még szerezni.

Bányamúveléstan cim alatt Litschauer 
Lajos m. k. bányaiskolai tanár Selmecz- 
bányán, egy a bányászát Összes ágait fel­
ölelő szakmunkát ad ki. melynek már 
megjelent első füzete egy fénynyomat, több 
szövegrajzokon kívül a prográmm részletes 
ismertetését tartalmazza és a térjedelmes 
bevezetést. A szerző boldogult édesatyjá- 
uak, a selmeczbányai bányászati akadémia 
egykori tanárának hátrahagyott iratait és 
évek hosszú során át gyűjtött jegyzeteit 
kibővítve, a legújabb idők tapasztalataival 
kiegészítve bócsátja közzé e műben, mi­
nőhöz hasonló terjedelmű s tartalmú még 
nem jelent meg magyar nyelven s mely 
nemcsak a szakember előtt megbecsülhe­
tetlen, de a nem szakembert is érdekelheti. 
Szerző jól ir magyarul s öntudatosan ke­
zeli anyanyelvét, mi felette emeli munkája 
értékét. Számos jegyzetei a szerző nagy 
olvasottságáról tesznek tanúságot, az ol­
vasást azonban tán megkönnyitné azoknak 
a mü végén egybefoglalása. Melegen ajánl­
juk e jeles szakmunkát közönségünk figyel­
mébe.

Iskolalátogatás. A minden szép és ne­
mes iránt fogékony és népszerű püspök 
B e n d e Imre most sorra látogatja a besz- 
terczebányai intézeteket. E hó 3-án meg­
látogatta a kath. fögymnasiumot, 4-én a 
szemináriumot, 7-én a városi polgári fiú­
iskolát s este az ipariskolát, 8-án az elemi 
kath. fiúiskolát, 9-én az apáeza iskolát,
10- én az állami felsőbb leányiskolát s 11-én 
a radvánvi gyermekmenhelyet. Mindenütt 
egész délelőttel töltött s távozása alkal­
mával a tapasztaltak fölött teljes megelé­
gedését nyilvánította. — A püspök úr e hó 
13-án távozik el innét Bars-Szt.-Keresztre.

Mulatságok. Beszterczebányán f. hó 4-én 
meytartott erdészek bálja fényesen sikerült. 
Igen sokan vettek benne részt. A jövede­
lem is tetemes. E hó 11-én a katonatisz­
tek rendeznek tánczczal egybekötött kon- 
czertet.

A pestmegyei bal. a farsang legnagyobb 
és legfényesebb mulatsága, ez idén utolsó­
nak marad, de csak a megtartás idejére 
nézve, mert hogy a teljes siker s a kellemes 
visszaemlékezések tekintetében újra és ismét 
első lesz, ehez régi hírneve után kétség nem 
férhet A farsang utolsó felében, február
1 1 - én tartatik meg, azért ily későn, hogy á 
trónörökös halála okozta gyász-év az időre 
letelvén, a főnemesség, valamint a magas 
rangú polgári és katonai méltóságok a bál­
ban inkább résztvehessenek; másfelől pedig 
azért, hogy a most nem kevéssé rettegett 
influenza akkorra — remélhetőleg visszavo­
nulván házajába: mi se tartsa vissza feljö­
vetelében a már megtartott bálokon annyira 
hiányzó vidéki intclligenliat. A bál előrelát­
hatólag most is országos jellegű lesz ; meg­
tartására vonatkozó s biztos forrásból merí­
tett hírünk, azt hisszük, jó fogadtatásban 
részesül a fiatalság körében.

ünT 37-iltté r-

E'ih-Jm $£,•<• Ncidonxtofi'r von 6 0
k r .  bis fl. 7.65 por. Meler glat.t géműi j 
tért (ca. 2500 verschj Farben uod Dessins) j 
— vers. roben- und stiikweise porto- und i 
zoilfrei das Fabrik-Depót G. Hennebery 
(K. u. K. Hoflieferant). Zürich.
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A turócz-szt.-mártoni kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Podhradszky Máténak — K  o 1 1 á r i k A n- 
(1 1 a s elleni végrehajtási ügyében Bella köz­
ségben fekvő a) a bcllai 40 sz. tjkben I 1 — 
18 sor sz. a. foglalt ingatlanokból Kollarik



Andrást B. 5 téréi alatt 1/6. részben meg­
illető jutalékra 404 írtban, b) a bellai 171.  
sz. tjkben f  I—6 sor sz. a. foglalt ingat 
lanokból ugyanazt 13. 9. t. a. ’/m részben 
megillető jutalékra 50 írtban ezennel megál­
lapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, 
és hogy a t'ennebb megjelölt ingatlansag az 
1890. évi február hu 3-i;c napján délelőtt 10 
órakor Bella községben a község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási 
áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat- 
lanság kikiáltási árának 10%-át készpénben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, vagy pedig a bánat­
pénznek a bíróságnál lett eloleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Turócz-Szt.-Mártonban 1889. évi novem­
ber 2-án.

F e k e te .
kir. jb író.
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KI ő fizet-ősi á r a :
Egy hónapra 
Három hónapra 
Hat hónapra . . . 
Eg :8z évre . .

1 frt 80  kr.

Előfizetések bármily naptól kezdve tel- 
jesithetök s legezé/szerübben postautal- 
ványnyal Budapestre, az * Egyetértés* 
kiadóhivatalába (Kecskeméti uleza 6. sz.)

| Selmeczbányán a Murgács-házban 
a Lestyánszky-korcsma fölött) az egé9z 
emelet, mely 7 szobából, 2 konyhá­
ból, két fakamrából, 2 éléskamrából 

J és padláshelyiségből áll, f. é. április 
1-től kezdve kiadó. Jelenleg pedig 4  
szobából, 1 konyha, 1 élés- és 1 fa­
kamrából álló lakás minden pillanat­
ban kivehető. Bővebben tudakozód­
hatni nagys. Richter György hánya- 
tanácsos urnái az I. emeleten. *

STÜCKRATH & Comp., hamburgi áru-kivitel, Hamburgban,
ajánlják árjegyzékük széria leszállított éren :

. _ _  - . ,>•.,< zacskókban, 5 kiüli kc/.dvo, ólomzái ii cilái-;-., i-'-iá á- niollett, bog.
8gt?;* K a v e ,  ^  c/ í „ tvo, ... 0» t «»« »» n s j -ói.. * j. u t  is

; kló Gyönyymokka. kisszemíí, sárga, nagyon erős . . .  4 Irt 80 kr.
5 kló ('uhu, zöld. nagyszemű, közép erős :  ’ 5°  *
5 kló Amiiyjava, sárga, nagyszemü, finom e r ő s ......................... ;  • 80 »
í kló Ceylon, sötétzöld, nagyszemü, erős . . . . . .  5 > 80 »
5 k.o Cnylon, gyönygkdvé, sötétzöld, közép e r ő s ......................... 0 10 »
5 kló Arab. Mokka, kisszemíí. zöld e r ő s ....................  . . 6 2 O >

•!, a >'finomabb fajták, pormentes, legtisztább izil, lASd-iki termes 
clegáns csőmogolá -Lan

1 kilo Colig* 2 írt 1 kilo Som Imiig 2 frt 40 kr
S Ö V  T e a

kilo hordó le,'tiII M.uiae, 2.) drb. frt J  — •1 i i " * (' 11 : val franc. Co.'iiac bordóban fit 5,30
.  .  - ssairiieri fit 1,30 Sprinten 2M  urb olesá,

l 1M;j„4 l««n ... rab. lardelln Irt 2.80 ! e g i <> 1 1 c Ii Ii frt 0.80
A). | f . < -1 itrt 1.20

, f it  1,70 1 láda tr kiöli lik k i I 1) di i> le g  c . I e b b  frt 1,40
,nloA frt 2.9o 1 -  tengi ii hal, u. in. Dorach.

di irt 1 9  i Schoilon, 8 Iiollfisch, Iria állapotban
=, (ti.Am „ÍTB frt O.80 való magé .c/é-árt i .( .illá i, ára

,  oaztiudiai S.-ig« frt 1.40 .e g : t ! l e b b frt 1.60
1/ Irt 1.90 8 doboz le-tin. i ik. ölöké sz i i v i aioi.nali
a • n hordóban frt 2.— has'.i ál.ura evekig n. ián  Itató fit  4 5 0

frt 3 70 8 doboz. lav..;v. Irt 4.50
fi t 4.50 18 .  1.—fin - '.ardinia 1 liuille •;n!a,, an fit  5.30

.  ,  ,  Madeira frt 6.— és ezeken ki ni in ág sokfele k o n a z e r ,  k á v é
a n k piiuca-extract frt 2.90 ő g y a r m a , u r árje»y/ -k s/erint kapható.

„KÉPES CSALÁDI LAPOK.44
Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap.

Felhívás a müveit magyar olvasó közönséghez!
A »Képes Családi Lapok* jelenleg már az ország mind',, vidékén, a legtöbb mü

veit magyar közönség házi barátja.
Közkedveltséget és elterjedtséget az által ért el, hogy mindig hazafias irányban 

s úgy van szerkesztve, hogy a serdülő leánykának is bátran a kezébe lehet adni s e 
mellett az atyák, anyák és nagyanyák is mindig megfelelő szórakozást és hasznos ol­
vasmányokat találnak benne. — »Hölgyek Lápját czirnü mellékletünk, a nők hű ta­
nácsadója és szellemi titkára, a háztartás, a gazdászat, a kertészet, a konyha, házi 
orvos, házi állatok és a dinit köréből megbecsülhetetlen közleményekkel kedveske­
dik. - A »Képes Családi Lapok* képei, a legelső művészek ecsetjének köszönik lé­
töket. A »Képes Családi Lapok* a lehelő legjobbat igyekszik nyújtani s hogy 
hivatásának megfelel, azt legjobban bizonyítja, immár I I  évi fennállása, mit hazánkban 
egyetlen egy hasonló irányú lap nem volt képes elérni. — Minden laphoz egy külön, 
könyvvé köthető regény-melléklet van csatolva, mely évenkint, A—4 legjobb Írónktól 
származó becses regényt képez.

Előfizetési árak a »Kepes Családi Lapok*. »Hölgyek Lapja* czimii divatlap s »Re 
gény« melléklettel együtt: egész évre f> frt, fél évre :i frt, negyed évre 1 frt 50 kr.

Előfizetéseket (a I10 bármely napjától) elfogad a »Képes Családi Lapok* kiadóhi­
vatala, Budapest, V. Nagy korona-uteza 20. sz.

A „ K i-1.09 C sa lá d i L a p o k '1 buli lapb I m 11 1 1 t r  Á 11 y  - • x á in 0 k  1  I i n K y r. n ú • h ó i ­
m o n  t r  0 k .id a kiadóhivatal mind*/,oknak, a kik aziránt --  legcz-lszei-fibben levelezőlapon —  hozzá 
fordulnak

T - d je s  s z á m ú  p é l d á n y o k k a l  m é g  m in ctig  s z o lg á lh a t u n k ,

„ l-^ Iép es  C s a l á d i  IC a ,po lz“  
szerkesztősége es kiadóhivatala

8— 10 Itu d n ix -k i ,  v ,  \ h k j  k o r o n *  u t c á n  * 0 . i i ,

Gyors és biztos segítség gyoinorbajok s azok következményei elleii.
Az egészs- luntHi-tá-ár.i. az élotnedv

;| i" o m é-ztís n ióaegitóiére a legjobb » logliathatóaabb szer a

életbalzsam Dr. R 0  S A-tól.
1 logiobb s loggyógyhat 

különösen in-. .Ion em észtési bajok, gyo 
bajok stb. Ml., üllőn toljeseu Ii itbatóai

> Ü 0 R Y 0 S I  M A L A C A - S E C T * j
a klosterncuburgi csasz. kir borkisérleti állomás vegyelcuizései szerint

1-r ifö .nö  jó ,  Tra.lód .1 m a.la.g*a.,
mint kitűnő eró.sitő-szer (‘ l e r ó t I c n o d c t t  b c f e s r U ,  ü d ü l ö k ,  ft'j'eriM C- 
k t ‘ k  stb. szamara, a V C I 'Ü /e ^ é llJN C S  és p ;v u i n » l '£ J ( >l lS ( ‘ <iés 4‘ l l e n
legkitűnőbb hatású 1 és '/» eredeti palac/kokban s t ö n r n j c s m  

/ .r l t  v é d j e g y  ii lu H  a
íS PA N YO L B O R N A G Y K E  R E SK E  D ÉS

V I N A D 0 R
ti 1: V  S IU H B L R O

eredeti árakban :í 2 frt 50 kr és 1 frt 30 kr — Orvosi ma ara valódi Carte blattéba '/, pa- 
lae-.k 2 frt, 1 , palaczk 1 f r t  10 .

Továbbá kaphatók különféle legfinomabb külföldi borok eredeti jtalazzkban és 
eredeti árban.

Selmeczbányán: Waniovits L. ur kere.sk. Marschalko Gyula ur ker.'sk. és Wa’ther 
testvérek ezukrászdajában. — Beszterczebányán: Kren András ur kereskedésében 

é3 IValther testvérek czákrászdájában.
1N ADÓ FI bélyegre, úgymint a törvényesen ;

-b gyógyfilvekből a leggondosabban van készítve « 
ágyhiány, savanyíts foibilfögés, vértóluiás, aranyerei 

nak bizonyul Ily kitűnő hatásai következtében ezen életbalzsam 
H/.iiaio na-iszerevó lett a népnek, a ra  egy nagy üveggel I frt, kis üveggel 50 
k ezrei bárkinek betekintés végett rendelkezésre állnak 
f I \ ii s  1 Hamisítások cikerülése végett, mindenkit figyelmeztetek, hogy 

az egyedül áltaiam az eredeti utasitas szerint készített * Dr. 
UOSA-Jéle életbalzsam t minden üvegecskéje kék burokba van csoma­
golva, melynek hosszoldalain > Dr. HOSA é/etbalzsama a »fekete sas 

1 hoz t czimzitt yyóyy szertárból. F II A G N E R  II. Prága 2 0 5 —III., német 
o i>.y C3e >̂ magyar és franciái nyelven olvasható, szeles felein pedig az ide
S Í Í S b i W  nyomott védjegy latható,

Vódiegy. Dr. ROSA életbalzsama valódion kapható csak a készítő
IE3 .  főraktárában, gyógyszertár >o fekete sashoz< Prágában 

205—H L, és BÚD  -I P E S T E N  Török József úr gyógyszerésznél. Királyutca 12. sz. Budai 
Emil ur városi gyógyszertarában a Városház-téren.

Az osztrak-magyar monarchia minden nagyobb gyógyszertárában van ra k ta r  ezen 
elglbalzsambol

k

; uzrysyre, .g y r r , in .  a
tessék ügyelni. mert -sak akkor vá.laihat ak el 
Ságéért-

V x x  ----------------- x x x x -

P

egyjev. védjegyre 
vsl.di3:gáért éa 

6 - 8

Ugyanott kapható: , ,p T ‘ 3 . í * ' í í i  3 .1 t f t l á . H 0 S  h S . Z Í ' k 6 I l Ö C 3 <\
több ez.er hálanyilatkozattal elismert biztos gyógyszer mindenféle gyuladások, sebek és 
genyedések ellen Ezen kenőcs biztos eredménynyel hasznaiható a női emlő gyuladasa- 
nal, a tej tespedésénél s az emlő megkeményedésénél szüléskor, kelevénynél, vérdaga­
natoknál, genyes fakadékoknal. pokoivarnál, körómgyöknél, az úgynevezett körömféreg- 
tté!, elkeményediseknel, felpuhulásoknál, mirigydaganatoknál, zsirdaganatoknál, érzéketlen 

goknál stb. Minden gyuiadást, daganatot, elkcményedést, feipuffadást a legrövidebb 
idő alatt eltávolít; s ahol már genyeoés mutatkozik, ott a daganatot legrövidebb idő 

alatt fajdalom nélkül felszívja, kiéreti és kigyógyitja.
Kapható 25  é3 35 krajezaros 9zelenczekben.
i Ó v á s  ! Miután a urágai áltiilánoa ház 

figyelm eztetek, bo :v ez eredeti utánit 
ónak akkor valódi, iia a aárga ércszel- 
utaeitáaokba (melyek ö nyelven n jc  
nyomott védjegy látható —  bu rkolia

HALLASI BALZSAM a legbebizonyultabb, számtalan próbatét 
által legbiztosabbnak elismert szer a nehéz hallás kigyógyitására s az egészen elvesz­
tett haliási tehetség visszanyerésére. Egy üveg ára I frt. 93-20

öt sokszor utánoiizák, mindanl.it
nt csak nálam Iissz kés/itve .
elvbe töltetik, VIirös használati
is kók kartonba, melyen az ide

C i V I  | ] T M D T A T O “
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 

VII. kér., hársfa-nteza 25. sz.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ-TULAJDONOS: 

LENDVAY SÁNDOR.
MEGJELEN MINDEN HÚZÁS UTÁN. 

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 2 frt, félévre I frt.

A -PÉNZÜGYI ÚTMUTATÓ*, mely 1890. .január 1-én negyedik évfolyamába lép,

az elismert legjobb, legteljesebb és legmegbizliatóbh magyar sorsolási és pénzügyi szakközlöny.
A uagymélt m. kir. b e l l ig y m in íe z b e r  
ni l 9,-'8 ju lin* ít.én ki lt km rendeletével
.* -Pénzügyi Útmutató-1 me.jrat.de- 
léiet a megyei var;ei »» községi 
gyémpér.zöérak részére ejánlat-m- 
nak é» :zél8zerünek •-•.t- ki

keit k 
hitele

it. ni kir. t e l ü g y m i n i e z t e r  ur 1888 m njiu 19-án 
.ideletávél h .P é n z ü g y i  U t m u t a t ó “-t mint oly 
m oláii lapot á* t»!je«en m e g b í z h a t '  nzakkö/. 
u t-a az .,**/• • lör.ény iiatóiáeok p á r to ló  figyel- 

> ma ileit n/ ; .r t  • '.pap írok k e z e .c a é r e  » azok
é,° nézve ia b e ? 8ea ismertetn adatokat taitaluiar.

A uagym ált. m. kir. p é n z ü g y m in iS z -  
1 *.ar ur 1889 iunio* bő 1 -áu keli határo- 
1 Zalával a - P é n z ü g y !  U t m u t a t i “-ra  
I mint e z a k  é r te le m m e l c« p e n t c e a n  

u ■ lönyre, felhívta a p é n za"/, onyie, teinivta a p ] 
ügyi tisztviselők figyelmét.

gvar, o»/trák éa ktilfóldi aorajegye* » 
liák Kredeti kií/.lemányei a ttzaiér 

vállalat, kizárólag

:t .,ln* alá ci<> láaaván .ek és ;ót ányek m i n i é n  h u t á s á t  *  f«l ne 
, p é n z p ia c s r C .  r . i z t p a i t e a r :  beraea ta jékoztatáit i.yujtnnak A
van azon h elyseiben, hogy Üzlet■ árdokaktöi menten, igazán fílggetle

r.-ti nvarem t yekkel egvütt. V e z é r í z lk k f l l t ,  a ma
P é n z ü g y i  Ú t m u t a t ó '  mint a léte,.,-, aoraoláai lap 
őszinte á l tárgyilagoa lo lrilág o iilám k kal azolgáljon.

AZ EI.ŐFIZETÉSEK LEIiGZÉESZERÜBBEN POSTAUTAI.V.WVWAI. KÍ I.OENDÓK A 
KIADÓ-IIIVATAI.ltA ( B U D A P E S T ,  VII. KERÜLET, HAHSKA-I TCZA 2Ö. SZÁM l J f lU T A T Y Á H Y -S Z ÍM O K A T  K 1Y Á H A T R A  I H 5 Y E K  K Ü L D  A K IA D Ó H IY A T Á L .

-yar kozgazdaiági napi iftjlá liga# 
•k között az egyedüli irodalmi

Nyomatja ét kiadja a turócz-Etent-oiártoni magyar nyomda
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